

紀念叢刊

總理第一起義紀念日

本社編

國民週刊社出版

版 出 社 刊 週 國 民

丙種叢刊

- | | |
|-----|---------|
| 第一種 | 基本認識叢刊 |
| 第二種 | 基層建設叢刊 |
| 第三種 | 焦土叢刊 |
| 第四種 | 民團叢刊 |
| 第五種 | 國難叢刊 |
| 第六種 | 常識叢刊 |
| 第七種 | 紀念叢刊 |
| 第八種 | 建國叢刊 |
| 第一種 | 民團婦女隊影集 |
| 第二種 | 基層建設影集 |

丁種叢集



丙種叢刊第七種
紀念叢刊第二輯之六
總理第一起義紀念日
本社編

翻印必究

每冊實價國幣五分

(外埠酌加郵費)

版權所有

總經理

發行主任

編輯主任

總幹事

社長

發行者

建設書店
南甯民生路
第二二四號

蔣卉

亢真化

錢實甫

馮璜

民團週刊社

社址廣西南甯民生路二二四號

中華民國廿七年十月廿八日初版二千冊

出版總字第一三七號

總理第一次起義紀念日

紀念叢刊第二輯之六

——民國紀元前十七年

公元一八九五年
光緒二十一年乙未

九月九日

- 目次
1. 九月九日的歷史
 2. 總理首次起義的精神和教訓
 3. 紀念的儀式

一 九月九日的歷史

總理在「中國革命史」的序文中說：「余自乙酉中法戰後，始有志於革命，乙未遂舉事於廣州，辛亥而民國告成。」乙未年的廣州起義，是辛亥革命以前十次革命的發端，也就中國革命的序幕，所以值得我們特別紀念。

中國自從清道光二十二年（一八四二）的鴉片戰爭失敗以後，便把紙老虎戳穿，引起帝國主義者不斷的侵略野心。在短短的四十三年中，對外已簽訂了十幾次的屈辱協定，喪失許多重要的利權，把四境的土地和藩屬更斷送不少。比如俄國的佔伊犁浩罕，日本的吞併琉球、台灣，英國的割去香港，法國的強奪安南，以及種種通商權，領事裁判權，內河航行權，採鑛權，鐵道修築權和租界、租借地的讓予，都是這個期間以內造成的。尤其是最後一次中法之役（乙酉），明明是中國勝利，却因為清廷太昏庸的緣故，反而以戰敗國自居，允給法國許多的屈辱條件。總理這時恰已二十歲，一方面感到國勢的岌岌可危，一方面更痛恨政府對內壓迫和對外屈辱的可惡，便決定了一顛覆清廷，創建民國的偉大志願。不過那時他的年紀很輕，雖有此心，尙無此力，所以還沒有發動革命的工作。

從這時起到光緒二十年甲午（一八九四）的十年中，中國可繼續夫掉了緬甸和湄公河南岸等地，而屈辱協定的增加，更屬不少。尤其是中日戰爭的失敗和次年的亡國條約，其慘痛與危機，較前愈甚。總理其時已經三十歲，十年以來，所結認識的豪俠之士不少，而革命的意志強堅；看到祖國的危亡和民生的疾苦日益加深，雖然他的力量有限，也不能不及時發動了。於是中國的革命運動，便於九月九日在廣州開端。

總理在「孫文學說」第八章中，有一段紀述首次起義的經過說「……至甲午中東戰起，以為時機可乘，乃赴檀島美洲，創立興中會，欲糾合海外華僑以收臂助。不圖風氣未開，……應者寥寥。……遂與鄧蔭南及三五同志返國，以策進行。欲襲取廣州以為根據，遂開乾亨行於香港為幹部，設農學會於羊城為機關。……慘淡經營，已過半載，籌備甚固，聲勢頗眾；本可一擊而生絕大之

影響。乃以運械不慎，致海關搜獲手槍六百餘桿，事機乃洩；而吾黨健將陸皓東殉焉，此爲中國有史以來爲共和革命而犧牲者之第一人。同時被株連而死者，則有丘四、朱貴全二人；被捕者七十餘人，而廣東水師統帶程奎光與焉，後竟病死獄中；其餘之人，或囚或釋。此乙未九月九日，爲余第一次革命之失敗也。敗後三日，余尙在廣州城內；十餘日後，乃得間道脫險出至香港。……關於陸皓東烈士的被犧牲，是總理最痛心的一件事。本黨所用的青天白日旗徽等，就是由陸烈士所手創，他也就成仁在青天白日的第一次照臨之下，我們每年紀念九九，應當同時對陸烈士致敬最高的敬禮。

關於九九起義的歷史，大略就是如此。它雖然是失敗了，但關係於中國革命的發動，以及將來的成功，却是唯一重要的關鍵。我們每年要特別紀念這一次失敗的革命，其用意便是在此。

二 總理首次起義的精神和教訓

總理首次起義的偉大行動，是中國革命運動的開端，若拿革命的內容說，直是中國——乃至於東方，甚至可說是世界上的空前創舉。在人類的歷史上，祇發生過片斷的種族革命，政治革命，以及近代的經濟革命；它們的使命，都是偏重於解決某一部分的問題。社會是整個的，某一部分的改良不足以促進全部的進展，因而許多志士仁人的努力也不能發生較大的效果；而社會問題的根本，即或有些許的改善，却絕不能澈底的解決。假如社會的病態深沈的話，祇靠這種零碎的工作，根本便無法做到改造的地步。中國的情形，尤其複雜而艱苦，除了把它整個的改造之外，局部的解決是無法以圖存的。這種情形和它的必要與必然，在今日看起來已是非常平淡無奇，若回溯到民國紀元前的二十年

代，有人首創這種主張，並力行而貫徹它，是不是一種最偉大的行動，最崇高的發明呢？

總理首次起義的精神，即充分表現出他超絕前人的偉大工作，在一般人的睡夢之中，而掀開了驚人的駭浪！

當中日戰爭的前後，中國的民族思想已經受了很大的創傷，不容易再恢復起來。因為太平天國失敗未久，所有從前自明末遺留下來的固有的民族思想，被他們一度錯用之後，已漸漸消失了。清兵和太平天國的戰爭，實際的說，幾乎就是哥老會和三點會的內鬨。這兩種下層的團體，原來都是含有民族思想的秘密結社，本應該一致聯合起來共同對付異族的侵凌，不料其中有一部分已被異族利用，竟自相火併，為異族的利害而自相殘殺。從此，會黨的宣傳，會黨的制度，便由混亂而漸至銷失。太平天國失敗以後，還剩有許多懷抱民族思

想的分子，逃亡到海外，分布各地，隨時仍舊傳播那種思想。 總理的革命信念，最初便是由海外感受而來的。同時他又飽吸美洲民主自由的空氣，深知數千年來中國君主專制的流弊，乃決定創立中華民國的宏願。中國數千年來的歷史上，雖有孟子、黃梨洲諸賢略具民權思想的萌芽，而毅然斷然以民主建制為目的，以民權主義為揭櫫來躬行號召的，實創始於 總理。即就第一次起義的情形來說，雖然當時一般人的意識還沒有澈底的開擴，受着舊觀念遺毒的支配尚深，參加者却已無項羽「可取而代之」和劉邦「丈夫當如是」的謬想了。即是劉漢朱明以至太平天國起義時的假借封建神怪為愚民的種種手段，也絲毫未曾發現於當時，我們於此，就應該崇敬 總理在歷史上的成就，是何等的偉大！這是 總理首次起義的精神的特點之一。

一般人震於 總理革命精神和革命事業的偉大，總疑心 總理的革命思想

是天生的，神授的；不待言，這自然是一種不合理的想法。總理固然有他的天賦異稟，不與人盡同之處；他觸發革命的思想，接受革命的責任，固然比一般人敏銳而勇敢：——但他的矢志倡導革命，捨身實行革命，也是在時代上、事實上遇着了相當的感召而後如此，決不是突然的、偶然的。他一方面是受了那般抱有民族思想的遺民的啓發，一方面也實在觀感於當時國家民族的要求；所以總理畢身致力於中國革命，並非以他個人的空想來造成這種事業，而是依據於固有的民族精神，已有的民衆要求——事實上不得不發生的種種；他不過倡導起來，督促前進，發揚光大以至於無窮罷了。不過這種倡導，其價值即等於是一種新的發明，創造；把許多零碎的，片斷的意識，融合成一個嶄新的系體，使它發出偉大的改造力量。我們謂之從天而降，固屬錯誤；而謂之捨遺補漏，亦屬不該。

論起 總理以一生爲天下先，倡導革命的最初表現，還不是九月九日的行動，不過以這一次的起義爲最先的一幕。他在九月九日之前，實已做了十年的準備工夫，所以它的發生，絕不是偶然而來的，憑空而來的。唯其如此，他才會始終如一的去求其貫徹，接着它的失敗，便創立同盟會，才有辛亥的傾覆清廷的事實。所以 總理首次的起義，不啻卽是後來一切革命過程的基礎。有許多人非常錯誤，以爲 總理祇是一個理想家，徒託空言而不能實行。辛亥以前固然有人作如此想，辛亥以後還是如此。不獨黨外的人有這樣的心，連黨內的同志也不免疑惑不定。陳英士先生在民國四年曾有一封長信給黃克強先生，詳述 總理的偉大精誠，爲當時一般人之所不能理解。其實理想和空想幻想絕對不同，理想乃是憑於義理和條理，沒有不能實現的理由。當時又有人反對 總理，以爲他不懂得中國的情形；殊不知 總理當時所結合的人，不僅是社會上

有地位的人物，下而至於會黨中人，總理無不和他們聯絡。總理正是看得我國的社會最透澈，而且是最了解國情的一個人。他從廣州北上，遍遊長江上下游以及平津各地，和當時國內的名流實業家都有結合。而且他常能以精誠感人，使人心服。比如海軍首領程璧光、輝光兄弟，便是聽總理講過革命的道理即願受指揮的人，這許許多多不同的人物，總理都曾結交過，所以關於國事民情，所得到的材料極多，比一般人不知要透澈過若干倍。因此，他才可以根據他熟爛國情的心得，斷定挽救危亡的大計；捨身革命，首先發難，警覺全民，即有九月九日的革命創舉。可見總理對於中國革命的籌劃，是有他極其詳盡的考慮，和周密妥貼的佈置，以及一貫的系統化的準備的。這一次的起義固屬失敗，却與總理偉大的精神無關，不過種種客觀的力量還未具備罷了。這是總理首次起義的精神的特點之一。

總理致力於中國革命，雖然是憑着一切客觀條件的成熟，由他而發動着，但這種發動却不是一件平凡的事。最明白的一點，即當時中國民族的處境，縱已備具了一切革命的客觀條件，可是中國民族，仍是沒有自發的革命要求。總理在首次起義失敗之後，曾到檀香山、美國各地向華僑宣傳，謀擴大革命的組織，準備作第二次的偉舉。可是事實並不如此簡單，一般人的革命意識還是非常低微。總理說：「余到檀島後，復集合同志以推廣興中會，然已有舊同志以失敗而灰心者，亦有新聞道而赴義者；惟卒以風氣不開，進行遲緩。」到美之後，則「美洲華僑之風氣，蔽塞較檀島尤甚。……沿途所過多處，或留數日，或十數日，所至皆說以祖國危亡，清政腐敗，非從民族根本改革，無以救亡。……然勸者諄諄，聽者終歸藐藐。」可知總理當時的鼓動革命，是如何的困難了。雖然也有少數含有「反清復明」的民族思想的秘密結社，如洪門

會、三點會、哥老會等，這些會黨，就表面表來似乎可以運用，但事實上恰像總理所說：「其結會之需要，不過如手足患難之聯絡而已，政治之意味殆全失矣；故反清復明之口語，亦多不知其義者。」從乙未到乙巳的十年中，總理創立同盟會於東京，已得到許多熱心革命的同志。這些同志，對於 總理的民族主義都能十分領悟，可是對於民權主義，尤其是民生主義，却很多不能了然。析疑問難，紛至沓來， 總理每每因為苦口鮮釋，常至日夜不休；固屬是平常的現象。即是到了民國成立以後，一般高級的黨員，也對於 總理的一切理想，還不能十分領會。由於這些過去的事實，我們可以深切的認識 總理的一身為天下先，發動革命——再接再厲的努力奮鬥，是毫無憑藉的。在他的四周，革命的客觀條件固屬具備，但革命的同志——以至於同情，却都非常稀少。這種困難的情形，的確非有偉大的性格，決不足處此。

總理的發動中國革命，正是一般人的沉迷之中，他所憑藉的是甚麼呢？可
以說，他完全是以其寬仁博愛的存心，堅毅創造的精神，身體力行，來感化和
領導一切認識不清的同志，担負革命的事業。總理的從事革命，純粹以整個
民族爲對象，所以發動之始，便毅然決然以民主建制爲目的，以民權主義爲揭
鑒，劉漢朱明乃至太平天國的所謂英雄革命，無論在理想或事實上，都已不重
現於當時。而且更確定中國社會發展的基點，使一切違反民主建制，民族利益
和民生發展的事實，都失掉它存在的可能；卽令有之，也不過反動者的曇花一
現的迷夢罷了。我們對於 總理這樣崇高的思想，偉大的成就，實不能不表示
無限的敬佩，無窮的思懷。這是 總理首次起義的精神的特點之三。

至於這一次革命行動對於後來的教訓，也有兩點值得特別注意的事，現在
附述於下。

第一是要有「忍辱負重」的精神，才可以獲得最後的成功。我們應該常時牢牢的記着，「革命」是一件極端艱苦卓絕的事，斷不是作一切事業的毅力和精神，所能忍受的。而它的成功，對於自己又沒有如何的好處，純粹是一種爲人的事務。因此，許多人起始便不願幹，中途更不肯繼續的幹去。我們有時作一種小小的事業，每每卽因爲困難當前，便已裹足，何況是艱鉅的革命工作？因此，當我們觀察 總理首次起義的經過，和 總理畢生革命的過程，實足以使渺小的我們，發生「仰止無窮」的感嘆！在 總理的畢生革命事業中，沒有所謂成功與失敗，成功是全部革命的完成——三民主義的實現，而失敗乃僅僅在革命過程中所遭受的挫折，這種挫折，不但不足以損傷革命的本身，反能策勵革命的進行。所以 總理說：「當初次之敗也，舉國輿論，莫不自我輩爲亂臣賊子，……足跡所到，……幾視爲毒蛇猛獸；……庚子失敗之後，則鮮聞一

般人之惡聲相加，而有識之士，且多爲我人扼腕嘆息，恨其事之不成矣。……由於第一次的所謂失敗，才獲得第二的所謂成功；由於第二次的所謂失敗，才能獲得第三次的所謂成功；我們無時不在失敗的過程中，但也無時不在成功的過程中。 總理的偉大在此， 總理的成就也在此；其所以能繼續努力，貫徹始終者亦在此。這是我們應該注意效法的。

劉伶的酒德頌裏面有一段話說：「有大人先生，以天地爲一朝，萬期爲須臾，日月爲扁牖，八荒爲庭衢」，頗有些偉大崇高的氣概；但一讀到「唯酒是務，焉知其餘」，便索然無味了。 總理也是如此，他真可以說有「以天地爲一朝，萬期爲須臾」的氣概，而接着乃是「唯革命是務，焉知其餘」。根據於這種氣概，才能釐完成他崇高的人格，創建他偉大的事業。我們固屬渺小，固屬不能一切都如 總理一樣的完全，可是體行 總理遺教，以忍辱負重的精神

去努力革命的工作；却是我們每年在革命的紀念日中，所應急起奮發，堅強具有決心的。

第二是要革命的事業得以完成，首先即須有健全的革命人格，才可以澈底的做到。「在革命的觀點上，必先有革命的人格，才會產生革命的事業。」這是一定不移的道理。因為唯其有「誠於中」的人格，才能有「形於外」的事業；換言之，則由「形於外」的事業，才看得見「誠於中」的人格。而培養革命的人格？祇有以堅決的革命信念，力行「總理」必信必忠，貫徹始終」的遺教。我們可以說，富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈，是孟子所謂的大丈夫；同時，也就是我們之所謂革命者。這種革命者，對於革命的主義，乃能以堅確的認識，作恒久的抱持的。因為事實告訴我們：假如一個所謂革命的人，自己沒有堅決的主張，抄上了所謂「團團轉」的藍本，遇事敷衍，見異思遷，又如

何去繼續努力呢？

胡展堂先生曾經說過一個故事，很可以做革命者人格修養方面的一個重要參攷。某年在東京時，胡先生隨總理同訪黃克強先生，恰值他不在家；回來便偶然問總理說：「從前追隨先生革命的陸皓東、鄭弼臣、楊衢雲諸先烈，比之現在的克強先生等，究竟如何？」總理回答說：「這句話不容易回答，陸皓東、鄭弼臣各有所長，十分可佩；但他們的魄力，似還不及克強。至於楊衢雲那人，却不很行，因為往往到緊要關頭，他便要爭做領袖了；所以到底變節，為人誘惑。」當時胡先生聽了這話，即不禁駭然；以為楊烈士的死，一切同情於革命的志士都非常哀悼，總理却如此的批評他！後來才知道楊烈士在首次起義時，因要爭做領袖，卒致僨事的事實，才悟到總理批評的確當。楊烈士自然有他的貢獻，有他不可抹煞的功績；但他的修養方面，究不能算是健

全，不足以爲革命者的模範。這件事，真可說是一個嚴重而寶貴的教訓！我們要深刻的認識，每逢做一件大事，尤其是正在努力犧牲爲羣衆的革命工作中，假如不能勘破一切的虛榮如名、望、權、位等，忠心赤胆，始終如一的做去，便不足以担負革命的任務，完成革命的使命。因爲革命的工作完全是「利他」的，不是「利己」的；如果時時有個「我」在，時時以「我」爲本位，甚或是藉着革命的美名，發展「我」的慾望，便是提倡博愛的三民主義之 總理的罪人；換言之，也就是博愛的三民主義之革命的叛徒。要能殺把「我」的一切利害得失成敗禍福的種種觀念，完全放棄，祇看到衆人的苦樂，才可以配稱爲一個健全的革命者。不然，爲革命而努力奮鬥，却爲「我」而實享其惠，雖然表現得工作成績的良好，但由於工作的任務上來說，或許恰是反背了。所以要完全革命的事業，一定要先有健全的人格修養。

三 紀念的儀式

九月九日的紀念性質，照「革命紀念日簡明表」的規定，是屬於第二類中「本黨紀念日」之一。它的紀念辦法，是「各黨政軍警機關、各團體、學校，一律懸旗紀念。并由各地高級黨部，召集黨員開會紀念。各機關、團體、學校可派代表參加紀念會。不放假。」

這個紀念日的宣傳要點，照規定有下列各項：

- 一、講述本黨革命的起源。
 - 二、說明 總理初次失敗後中國的政治環境和當時的革命勢力。
 - 三、講述陸皓東烈士的事略。
- 至於在紀念的儀式，大約如下：

- 一、紀念會開始

- 二、主席就位
- 三、全體肅立
- 四、唱黨歌
- 五、向黨旗國旗及 總理遺像行三鞠躬禮
- 六、主席恭讀 總理遺囑
- 七、向 總理遺像俯首默念三分鐘
- 八、向陸皓東先烈及死難烈士默哀
- 九、主席報告
- 十、演說
- 十一、呼口號
- 十二、禮成